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Odůvodnění návrhu kurzu 
Psychoedukace je systematická, strukturovaná a didaktická informace nemocným a jejich blízkým o nemoci a léčbě, jejímž cílem je naučit je dovednostem důležitým pro zvládání nemoci a usnadnit adaptaci na psychotické onemocnění. Znalost komunikačních a edukačních technik je základním předpokladem kvalitní a profesionální zdravotnické péče poskytované pacientům s psychotickým onemocněním ve všech fázích terapie. 
Zařazení psychoedukace do terapeutického plánu pacientů se schizofrenií vede k významnému snížení frekvence relapsů a rehospitalizací, zmírnění symptomů, zlepšení kvality života, posílení sociálních kompetencí, aktivnějšímu zapojení v pracovní rehabilitaci a snížení nákladů na péči (Xia et al., 2011). Ačkoli se jedná o intervenci založenou na důkazech, která je součástí doporučených terapeutických postupů, absolvuje ji jen malá část pacientů a jejich blízkých. V České republice nabízí nejúčinnější formu, rodinnou psychoedukaci, jen 16 pracovišť z 550 zařízení poskytujících lůžkovou, ambulantní nebo komunitní péči (Bankovská Motlová et al., 2015). Mezi nejvýznamnější překážky zařazování rodinné psychoedukace do terapeutického plánu je nedostatek denních stacionářů a lektorů psychoedukace z řad psychiatrů, psychologů a zdravotních sester. V souvislosti s připravovanou reformou psychiatrické péče v České republice, která počítá se vznikem Center duševního zdraví, v nichž budou psychoedukační programy poskytovány, vzniká potřeba školicího kurzu v rodinné psychoedukaci. 

Popis kurzu
Co nabízíme
Jednodenní osmihodinový prakticky zaměřený kurz je určen především budoucím lektorům psychoedukačních programů, ale i pracovníkům v sociálních službách a ve zdravotnictví, kteří přicházejí do styku s pacienty s psychotickým onemocněním. Kromě znalostí a dovedností získá absolvent powerpointové materiály, s nimiž bude psychoedukaci provádět. 

Komu je kurz určen
Kurz je určen psychiatrům, psychologům, zdravotním sestrám a sociálním pracovníkům. Výhodou je zkušenost s prací s pacienty s onemocněním schizofrenního spektra, avšak není podmínkou účasti. Účast v programu však vyžaduje znalosti o psychotickém onemocnění. Nelékařům proto doporučujeme účast v kurzu Základy práce s psychotickým pacientem.  Certifikát opravňující lektorsky vést psychoedukační skupiny získají nelékaři pouze tehdy, pokud předloží doklad o absolvování kurzu Základy práce s psychotickým pacientem.  

Jak pracujeme
Používáme animované powerpointové prezentace, videoukázky a práci s tabulí, pracujeme ve dvojici.  Základem je aktivní interakce s účastníky školení, která navozuje atmosféru reálné psychoedukační skupiny. Tato forma zajistí nejen pasivní přenos informací, ale zprostředkuje osobní zkušenost a umožní práci s tématy lépe zažít.  Od účastníků očekáváme aktivní zapojení, hraní rolí, nácvik technik.

Program (8 výukových hodin)
1 výuková hodina: 
Logistika psychoedukačních programů: základní formy, typy, uspořádání, jak zorganizovat kurz, koho, kdy, jak a kam pozvat; materiály a pomůcky.
Videoukázka psychoedukace v terénní praxi.  
6 výukových hodin: 
Jak provádět psychoedukaci krok za krokem:
 Co je to psychóza
 Jak se psychóza projevuje
 Příčiny psychóz: Známe viníky?
 Jak příznaky vznikají aneb co se děje v mozku
 Jak psychotická onemocnění probíhají?
 Prognóza 
 Léčba 
 Prevence relapsu 
Časné varovné příznaky: jak je rozpoznat, co dělat a co je to ITAREPS (Program prevence    relapsu s pomocí informačních technologií) 
Zdravý životní styl
Psychoedukace příbuzných a blízkých: nejčastější mýty sdílené příbuznými, komunikace s duševně nemocným a jak si zachovat vlastní životní rovnováhu
1 výuková hodina: 
Duševní servis pro budoucí lektory
Jak si zachovat vlastní duševní rovnováhu a nevyhořet
Sdílení osobních zkušeností z psychoedukační praxe, diskuse.
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